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По ста нов ка про бле ми. В еко номічній сфері в умо вах
фор му ван ня інфор маційно го суспільства зро с тає роль і
зна чен ня тру до во го по тенціалу у ста нов ленні но вої фа зи
роз вит ку еко номіки, що ви ма гає ви со ко го рівня інте лек ту
працівників, освіти, кваліфікації, здо ров’я, куль ту ри,
підприємли вості, твор чих здібно с тей, кре а тив ності то що.

Пе ред вітчиз ня ною на укою по стає пи тан ня по даль шо -
го досліджен ня про цесів фор му ван ня, ви ко ри с тан ня та
роз вит ку тру до во го по тенціалу відповідно до змін еко -
номічної си с те ми і до ве ден ня ре зуль татів досліджень до
мож ли во го їх ви ко ри с тан ня у прак тичній діяль ності вітчиз -
ня них підприємств.

Оче вид но, що досліджен ня тру до во го по тенціалу ви -
ма гає за сто су ван ня ши ро ко го ар се на лу ме то дич но го
інстру мен тарію, який доз во ляє ви я ви ти тен денційні за ко -
номірності та про блемні на пря ми в яви щах і про це сах, що
де терміну ють йо го фор му ван ня та ре алізацію. Ви ко ри с -
тан ня та ко го інстру мен тарію доцільно здійсню ва ти на
різних рівнях функціону ван ня тру до во го по тенціалу, ета -
пах йо го фор му ван ня, ре алізації та відтво рен ня. Понад те,
такі досліджен ня ма ють здійсню ва тись у розрізі йо го ком -
по нент ної струк ту ри, поєдну ю чи вив чен ня тру до во го по -
тенціалу як склад ної еко номічної ка те горії, яку фор му ють
виз на чені скла дові з прив’яз кою до те ри торіаль но-про -
сто ро во го роз та шу ван ня. 

Аналіз ос танніх досліджень і публікацій. Ва го мий
вне сок у те о ре тич ну і ме то до логічну роз роб ку про блем
фор му ван ня, ви ко ри с тан ня та роз вит ку тру до во го по -
тенціалу в умо вах струк тур ної транс фор мації еко номіки
Ук раїни зроб ле но відо ми ми ук раїнськи ми вче ни ми О. Амо -
шею, Л. Без ча сним, Д. Бо ги нею, І. Бон да рем, В.�Близ нюк,
С. Во вка ни чем, О. Грішно вою, М. Долішнім, С.�Злуп ком,
В.�Ку цен ко, Е. Ліба но вою, І. Лукіно вим, О. Ма ка ро вою, В.
Міклов дою, С. Пи са рен ко, С. Пи рож ко вим, У.�Са до вою,
Л.�Семів, М.�Ша лен ко, Л.�Шев чук. 

Од нак у більшості на уко вих розвідок ма ло ува ги
приділе но обґрун ту ван ню ме то дич но го інстру мен тарію

досліджен ня про цесів фор му ван ня та ви ко ри с тан ня тру -
до во го по тенціалу. Усе це свідчить про ак ту альність те ми,
що й зу мо ви ло вибір на пря му досліджен ня в на уко во му і
прак тич но му ас пек тах.

Ме тою статті є досліджен ня ши ро ко го ар се на лу ме то -
дич но го інстру мен тарію, який доз во ляє ви я ви ти тен -
денційні за ко номірності та про блемні на пря ми фор му ван -
ня і ви ко ри с тан ня тру до во го по тенціалу.

Ос новні ре зуль та ти досліджен ня. Ос но вою ви ко ри -
с тан ня ме тодів досліджен ня тру до во го по тенціалу є
відповідне інфор маційне за без пе чен ня. На не доліки в йо -
го фор му ванні вка зує чи ма ло вітчиз ня них на уковців. Зо к -
ре ма І.�Ан то хо ва звер тає ува гу на не обхідність ство рен ня
інфор маційно-аналітич ної ба зи, яка б відповіда ла та ким
умо вам [1, с. 239–240]: слу жи ти ба зою моніто рин гу роз вит -
ку тру до во го по тенціалу; не сти роз гор ну ту та до стовірну
інфор мацію кількісних і якісних ха рак те ри с тик тру до во го
по тенціалу в розрізі на се ле них пунктів, адміністра тив них
рай онів, га лу зей, ве ли ких підприємств. Від на яв ності
відповідних інфор маційних да них суттєво за ле жить підбір
ме то дич но го інстру мен тарію та, як наслідок, ре зуль та -
тивність про ве де но го досліджен ня.

Оче вид но, що ме тодів досліджен ня та кої склад ної і
ком плекс ної еко номічної ка те горії, як тру до вий по тенціал
у розрізі йо го ком по нент ної струк ту ри, є ду же ба га то. То -
му зо се ре ди мо ся на найбільш важ ли вих із них (табл.).

До ос нов них ме тодів досліджен ня ком по нент ної струк -
ту ри тру до во го по тенціалу відно си мо еко номіко-ма те ма -
тичні та ста ти с тичні ме то ди, клю чо вим се ред яких є
аналіз як над зви чай но важ ли вий спосіб пізнан ня склад них
явищ та про цесів, що мо же ви ко ри с то ву ва тись при дос -
ліджен нях і ком по нент ної, і те ри торіаль ної струк тури тру -
до во го по тенціалу. Цей ме тод є до сить ди фе ренційо ва ним
у за сто су ванні, що до во дять вис нов ки Л.�Шев чук, яка роз -
поділяє на пря ми аналізу ок ре мих ас пектів ви ко ри с тан ня
тру до во го по тенціалу за бло ка ми [2, с. 47–48]: по нятійно-
терміно логічний апа рат; за ко ни еко номічної на уки; те орії
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еко номічної на уки; на уки, об’єктом вив -
чен ня яких є тру до вий по тенціал чи йо го
скла дові; но ва па ра диг ма на уки; ме то ди -
ка досліджен ня; кон цепція фак торів
вико ри с тан ня тру до во го по тенціалу. Ав -
то ри ко лек тив ної мо но графії Інсти ту ту
регіональ них досліджень НАН Ук раїни
роз гля да ють аналіз регіональ но го про це -
су відтво рен ня тру до во го по тенціалу,
який містить такі на пря ми [3, с. 164]: діаг -
но с ти ка про тиріч регіональ но го про це су,
йо го відтво рен ня; аналіз інди ка торів –
про порцій регіональ но го тру до во го по -
тенціалу; оцінка еле ментів тру до во го по -
тенціалу регіону; діаг но с ти ка ло каль них
циклів відтво рен ня тру до во го по тенціа -
лу. Та ким чи ном, без за пе реч но, аналіз є
ба зо вим ме то дом досліджен ня тру до во -
го по тенціалу, що обу мов лює гли би на ди фе рен ціації сфе -
ри йо го за сто су ван ня та відповідно різнобічність одер жа -
них ре зуль татів.

У кон тексті досліджен ня ком по нент ної струк ту ри
звер немо ува гу на не обхідність ви ко ри с тан ня фактор  но го
і ком па ра тив но го аналізу з ме тою виз на чен ня фак  торів
впли ву на тру до вий по тенціал та порівнян ня окре  мих за -
ко номірно с тей йо го фор му ван ня та ви ко ри с тан ня.

На ступ ний важ ли вий ме тод досліджен ня тру до во го
по  тен ціалу в розрізі йо го ком по нент ної струк ту ри – про гно -
зу ван ня, що пе ред ба чає ви ко ри с тан ня ве ли чез ної кіль кос -
ті ме тодів (близь ко 150), зо к ре ма інтуїтив них і фор ма -
лізова них (ек с т ра по ляції, мо де лю ван ня). При відборі
ме  тодів про гно зу ван ня потрібно ке ру ва тись та ки ми кри -
теріями [4, с. 244]: поєднан ня суб’єктив ної цінності й об’єк -
тив ної зна чу щості оцінок; чітке за сто су ван ня оцінок, яке
не до пу с кає різних тлу ма чень що до ви бо ру ме тодів; ство -
рен ня мож ли вості на ко пи чен ня ста ти с тич ної інфор мації та
її ви ко ри с тан ня для про гно зу ван ня.

Про гно зу ван ня в кон тексті ви ко ри с тан ня тру до во го
по тенціалу як ме тод досліджен ня до сить ґрун тов но дос лі -
див С. Сем бер. Уче ний за зна чає, що про гно зу ван ня за зви -
чай ба зується на од но му із двох ме тодів ро бо ти з ча со ви -
ми ря да ми, а са ме ме тоді Бок са-Дженкінса, що пе ре важ но
ви ко ри с то вується для ко рот ко ст ро ко во го про гно зу ван ня,
та ме тоді із за сто су ван ням еко но ме т рич ної мо делі, в якій
змінна спе цифікується як ен до ген на і є ча с ти ною всієї мо -
делі [5, с. 89–114].

У дослідженні Л.�Зга лат-Ло зинсь кої за про по но ва на ме -
то ди ка про гно зу ван ня ста ну ви ко ри с тан ня тру до во го по -
тенціалу, яка ґрун тується на аналізі впли ву тен денцій де -
мо графічно го роз вит ку на про цес фор му ван ня тру до во го
по тенціалу та йо го якісні па ра ме т ри, ха рак те ри с тиці й про -
гно зу ванні змін роз поділу тру до во го по тенціалу за сфе ра -
ми і га лу зя ми еко номіки, виз на ченні ос нов них про г ноз  них
по каз ників ре алізації тру до во го по тенціалу та ко ре  гу  ванні
їх відповідно до тен денцій ма к ро еко номічно го роз  вит ку і
змін суспільної про дук тив ності праці [6, с.�11].

Ме тод про гно зу ван ня ак тив но за сто со ва ний і в
дослідже н нях Н. Тіто вої. Ав тор про по нує фор му лу роз ра -
хун ку кількості тру до ак тив но го на се лен ня у пер спек тиві
[7, с. 15–17]:

(1)

де NПЗ – кількість на се лен ня пра цез дат но го віку;
NПЗВ

2 – кількість не пра цез дат но го на се лен ня пра цез дат -
но го віку; N1, N2 – кількість пра цю ю чих пенсіонерів і
підлітків у ба зо во му році; J1П, J2П – ко ефіцієнт пра цез дат -
ності відповідно пенсіонерів та підлітків; Jгр – ко ефіцієнт
зай ня тості без робітних на гро мадсь ких ро бо тах; Б –
кількість без робітних за ба зо вий період.

Про гноз як ме тод дослід же н  ня тру до во го по тенціалу
до сить ча с то сто сується про гно зу ван ня де мо графічних
па раметрів на дов го ст ро ко ву пер спек ти ву. Де мо графічні
про гно зи є ос но во по лож ни ми при по даль ших про гно с тич -

них роз ра хун ках інших тен денцій, що ду же важ ливі при
фор му ванні та ви ко ри с танні тру до во го по тенціалу. Для
при кла ду, во ни де терміну ють про гно зу ван ня ви роб ни чо-
те ри торіаль ної по тре би в ка д рах, що є ду же важ ли ви ми
роз ра хун ка ми з точ ки зо ру виз на чен ня ефек тив ності ви -
ко ри с тан ня тру до во го по тенціалу [8, с. 205–226]. От же,
про гно зу ван ня – над зви чай но важ ли вий ме тод досліджен -
ня тру до во го по тенціалу, оскільки ви яв лені про гнозні тен -
денції виз на ча ють го ловні на пря ми дер жав ної політи ки у
сфері відтво рен ня тру до во го по тенціалу і є осно вою для
роз роб ки за ходів, ва желів еко номічно го механізму ефек -
тив но го ви ко ри с тан ня тру до во го по тенціалу [6, с. 13].

Мо де лю ван ня мо же за сто со ву ва тись як один із за -
собів про гно зу ван ня (пе ре дусім як що це еко номічне мо де -
лю ван ня), що пе ред ба чає роз роб ку різно го ти пу мо де лей
(їх мож ливі ви ди вка зані ниж че згідно із підхо дом С. Сем -
бе ра). Найбільш по ши ре ним при досліджен нях тру до во го
по тенціалу є еко номічне мо де лю ван ня, що яв ляє со бою
здійснен ний за до по мо гою ма те ма ти ки та еко но ме т ри ки
фор малізо ва ний опис еко номічних про цесів і явищ, струк -
ту ра яко го відтво рює в аб ст рактній формі ре аль ну кар ти -
ну еко номічно го жит тя [9, с. 546]. 

За уза галь нен ням С. Сем бе ра, при досліджен нях тру -
до во го по тенціалу мо жуть ви ко ри с то ву ва ти ся такі мо делі
[5, с. 93–95]: істо ричні; мо делі якісно го ви бо ру; мо делі зі
змінни ми па ра ме т ра ми; мо делі технічно го рос ту, які вра хо -
ву ють ефек тивність різних по колінь техніки; ди намічні мо -
делі; мо делі ви бо ру між пра цею і відпо чин ком; еко номічні
мо делі розміщен ня; лінійні ймовірнісні мо делі; дво сек торні
мо делі еко номічно го рос ту; мо делі еко номічно го рос ту
Хар ро да-До ма ра та інші. Зо к ре ма ав тор про по нує мо дель
оп ти маль но го фор му ван ня й по вноцінно го ви ко ри с тан ня
ло каль но го тру до во го по тенціалу (або мо дель по вної зай -
ня тості) [5, с. 116].

Еко номіко-ма те ма тичні та ста ти с тичні мо делі дослід -
жен ня і ре гу лю ван ня транс фор мації тру до во го по тенціалу
роз роб лені в дослідженні В.�Прий ма ка, зо к ре ма: мо дель
про гно зу ван ня освітньо го рівня на се лен ня регіону з ура ху -
ван ням ре форм у си с темі освіти; мо дель про гно зу ван ня
при род но го ру ху на се лен ня регіону з ви ко ри с тан ням для
цьо го ко ефіцієнтів смерт ності; мо дель ди намічно го про -
гра му ван ня роз ра хун ку пла ну на бо ру у вищі на вчальні за -
кла ди регіону з ура ху ван ням спеціаль ності, пе ре рви в на -
вчанні то що; мо дель про гно зу ван ня кількості без робітних
з ура ху ван ням се зон них змін на рин ку праці; мо дель про -
гно зу ван ня зай ня тості на се лен ня [10, с. 7].

Н. Слівінська про по нує еко номіко-ма те ма тич ну мо -
дель для аналізу та про гно зу ван ня зміни чи сель ності зай -
ня тих у га лу зях еко номіки регіону, що вра хо вує вплив
різно манітних чин ників [11, с. 11]:

(2)
де Yxi– роз ра хун ко ва чи се ль -
ність зай ня тих; a0 – вільний

член; a1, a2 – па ра ме т ри ре г ресійної мо делі; xi – чин ни ки, що
впли ва ють на чи сельність зай ня тих.

Таб ли ця
Окремі методи дослідження трудового потенціалу 

в розрізі його компонентної структури

Джерело: Складено автором 
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У су час них умо вах гос трої по тре би вдо с ко на лен ня уп -
равління тру до вим по тенціалом виз на че ної те ри торії зро с -
тає цінність на уко вих по шуків оп ти маль ної уп равлінської
мо делі. Спро би по бу до ви мо делі ор ганізаційно го ме -
ханізму за без пе чен ня функціону ван ня си с те ми уп равління
тру до вим по тенціалом на рівні про мис ло во го під при -
ємства містять ся в док торсь ко му дослідженні М. Новіко -
вої [12, с. 23]. Вод но час важ ли во підкрес ли ти, що вітчиз -
няні вчені ма ють приділя ти більше ува ги цьо му на пря му
досліджен ня тру до во го по тенціалу, особ ли во в ча с тині по -
бу до ви уп равлінських мо де лей на різних рівнях фор му ван -
ня та ви ко ри с тан ня тру до во го по тенціалу.

Ка у заль ний ме тод досліджен ня тру до во го по тенціалу
доз во ляє ви я ви ти при чин но-наслідкові зв’яз ки і за леж -
ності в йо го ком по нентній струк турі. Це ду же важ ли во з
точ ки зо ру ком плекс но го підхо ду в ро зумінні йо го суті з
гли бин ни ми взаємо за леж но с тя ми скла до вих, що йо го
фор му ють.

Ще один важ ли вий ме тод досліджен ня тру до во го по -
тенціалу в розрізі ком по нент ної струк ту ри – ме тод гру пу -
ван ня та відо б ра жен ня йо го ре зуль татів в аналітич них
таб ли цях (про стих, гру по вих, комбіно ва них), що доз во ляє
на оч но і більш ко рект но відо б ра зи ти, си с те ма ти зу ва ти
ши ро кий ма сив інфор мації, яка сто сується тру до во го по -
тенціалу. 

Особ ли ву ува гу хо че мо звер ну ти на ба лан со вий ме тод
досліджен ня тру до во го по тенціалу. Цей ме тод ак тив но
ви ко ри с то ву вав ся в умо вах ко манд но-адміністра тив ної
еко номіки, зо к ре ма в роз робці пла но вих ба лансів тру до -
вих ре сурсів. Сьо годні ба лан со вий ме тод у дослідженні
тру до во го по тенціалу на сам пе ред потрібно ви ко ри с то ву -
ва ти в по бу дові ба лансів ро бо чої си ли. Це до во дять Н.
Лук’ян чен ко, В. Ан то нюк та інші з по си лан ням на на укові
на пра цю ван ня В. Онікієнка, ствер д жу ю чи, що са ме ба лан -
си доз во ля ють найбільш кон крет но аналізу ва ти кількісні
та якісні ха рак те ри с ти ки на яв них ре сурсів ро бо чої си ли,
ви яв ля ти ре зер ви підви щен ня ефек тив ності їх ви ко ри с -
тан ня, си с тем но досліджу ва ти ос новні по каз ни ки рин ку
праці, про порції і взаємозв’яз ки між ни ми, струк турні зру -
шен ня та тен денції роз вит ку, про гно зу ва ти по пит і про по -
зицію праці [8, с. 31]. 

До сить ґрун тов но ба лан со вий ме тод при дослідженні
тру до во го по тенціалу роз г ля ну то у пра цях І. Ан то хо вої
[1, с. 31–46]. Ав тор на во дить по каз ни ки ба лан су та гру пи
тру до вих ре сурсів на при кладі Чернівець кої об ласті [1,
с. 38–39]:

1. За галь на кількість тру до вих ре сурсів, у то му числі:
пра цез дат не на се лен ня у пра цез дат но му віці; осо би стар -
шо го віку та підлітки, зай няті в на род но му гос по дарстві;
роз поділ тру до вих ре сурсів.

2. За галь на кількість зай ня тих в усіх сфе рах еко но -
мічної діяль ності (у % до тру до вих ре сурсів), у то му числі:
зай ня тих у на род но му гос по дарстві (без учнів); зай ня тих в
інших сфе рах еко номічної діяль ності.

3. Учні в пра цез дат но му віці, які на вча ють ся з відри -
вом від ви роб ництва (у % до тру до вих ре сурсів).

4. Кількість не зай ня тих пра цез дат них осіб у пра -
цездат  но му віці (вклю ча ю чи без робітних).

5. По вний ри нок праці (у % до тру до вих ре сурсів).
Та ким чи ном, ба лан со вий ме тод сьо годні мо же ста ти

ефек тив ним за со бом на уко вих по шуків шляхів оп тимізації
кількісно-якісних ха рак те ри с тик еко номічно ак тив но го на -
се лен ня як ос нов но го носія тру до во го по тенціалу.

Гру па ме тодів ко ефіцієнтів та кож є до сить ши ро кою та
пе ред ба чає роз ра хун ки різних ко ефіцієнтів, у то му числі з
ме тою при ве ден ня відповідних по каз ників до зва же них
ве ли чин за до по мо гою ва го вих ко ефіцієнтів. Ва гові ко -
ефіцієнти важ ли во роз ра хо ву ва ти в ком по нентній струк -
турі тру до во го по тенціалу з ме тою по шу ку оп ти маль них
про порцій (близь ких до іде аль них) між йо го скла до ви ми.

Ме то ди оп тимізації в дослідженні ком по нент ної струк -
ту ри тру до во го по тенціалу важ ливі з точ ки зо ру виз на чен -
ня най кра що го, «оп ти маль но го» рішен ня, ви хо дя чи з по -
точ ної си ту ації. Такі ме то ди най частіше за сто со ву ють для

по шу ку шляхів оп тимізації чи сель ності пер со на лу (кількісні
ха рак те ри с ти ки тру до во го по тенціалу на рівні
підприємства) та підви щен ня ефек тив ності ви ко ри с тан ня
тру до во го по тенціалу, з ог ля ду на роз ра хун кові ха рак те -
ри с ти ки йо го скла до вих.

Гру пу спеціаль них ме тодів досліджен ня ком по нент ної
струк ту ри тру до во го по тенціалу фор му ють ме то ди ре т ро -
спек тив но го аналізу, соціологічно го опи ту ван ня, си с тем -
ний, кла сифікації та інші. 

Ре т ро спек тив ний аналіз важ ли вий у за сто су ванні при
досліджен нях тру до во го по тенціалу з ви ко ри с тан ням істо -
ри ко-фор маційно го підхо ду та най частіше пе ред ба чає
вив чен ня ево люції по глядів на суть тру до во го по тенціалу,
особ ли вості йо го фор му ван ня та ре алізації в різних ча со -
вих умо вах (аг рар но го, індустріаль но го, інфор маційно го
суспільства то що).

Ме то ди соціологічно го опи ту ван ня ду же важ ливі че рез
відсутність не обхідної інфор маційної ба зи офіційно го ха -
рак те ру. Такі досліджен ня доз во ля ють ло калізу ва ти сфе -
ру вив чен ня тру до во го по тенціалу, і за своїм зна чен ням та
мас шта бом є до сить різни ми. 

Ме тод кла сифікації при вив ченні тру до во го по тенціалу
доз во ляє за без пе чи ти си с те ма ти зо ва не по дан ня ве ли ко -
го об ся гу інфор мації, що відо б ра жає йо го фор му ван ня та
ви ко ри с тан ня. Цей ме тод, для при кла ду, за сто со ва ний в
дослідженні О.�Гнибіден ка з ме тою кла сифікації ме -
ханізмів та чин ників ви ко ри с тан ня і роз вит ку тру до во го
по тенціалу про мис ло вості [3, с. 7–8].

Си с тем ний ме тод важ ли вий у дослідженні ком по нент -
ної струк ту ри тру до во го по тенціалу як ком плекс ної
економічної ка те горії, гли бин не ро зуміння якої ви ма гає
вив чен ня про цесів фор му ван ня й роз вит ку соціаль но-тру -
до вих відно син у взаємозв’яз ку та взаємо за леж ності з ре -
гу лю ван ням рин ку праці, умов праці та її оп ла ти.

Вис нов ки. Та ким чи ном, ме то до логічний інстру мен -
тарій досліджен ня тру до во го по тенціалу в розрізі йо го
ком по нент ної струк ту ри є ду же ди фе ренційо ва ним, а
підбір ме то ду за ле жить від на яв но го інфор маційно го за -
без пе чен ня і ме ти здійсню ва но го досліджен ня. Ос нов ний
ре зуль тат ви ко ри с тан ня ме то дич но го інстру мен тарію по -
ля гає в кількісно-якісній оцінці тру до во го по тенціалу, що
дає змо гу виз на чи ти ефек тивність йо го ре алізації та
обґрун ту ва ти пріори тетні на пря ми вдо с ко на лен ня йо го уп -
равління. Вва жаємо, що в су час них умо вах вітчиз няні
вчені по винні особ ли во ак тив но ви ко ри с то ву ва ти в
досліджен нях тру до во го по тенціалу ме то ди мо де лю ван ня
(зо к ре ма по бу до ву уп равлінських мо де лей), а та кож фак -
тор но го аналізу з ме тою виз на чен ня си ли впли ву ек зо- та
ен до ген них фак торів і мак си маль но мож ли во го ніве лю -
ван ня не га тив но го їх про яву для підви щен ня ефек тив ності
ви ко ри с тан ня тру до во го по тенціалу.
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Nord Stream: Пиррова победа Кремля
Аналитический комментарий

Nord Stream («Се вер ный по ток») – это про ект, ко -
то рый, преж де все го, пре сле ду ет ге о по ли ти че с кие
це ли. Тру бо про вод со сто ит из двух су хо пут ных и од -
но го мор ско го уча ст ков. По су ше он прой дет от г. Гря -
зо вец Во ло год ской об ла с ти до бух ты Пор то вая близ
г. Вы бор га Ленин град ской об ла с ти. Про тя жен ность
этой трас сы – 917 км. Мор ская часть га зо про во да со -
став ля ет 1224 км от Вы бор га (Ле нин град ская об -
ласть) до Грайф сваль да (зем ля Мек лен бург-Пе ред -
няя По ме ра ния), из ко то рых 506 км при па да ет на
швед ский уча с ток и 374 км – на фин ский уча с ток. 

Да лее тру ба сно ва пой дет по су ше – по тер ри то -
рии Гер ма нии. Два тру бо про во да-от во да из Грайф -
сваль да на юг и за пад Гер ма нии об щей про тя жен но -
с тью 850 км бу дут по ст ро е ны ком па ни я ми WINGAS и
E.ON Ruhrgas. Та ким об ра зом, экс плу а та ция «Се вер -
но го по то ка» по тре бу ет ко лос саль ных че ло ве че с ких
уси лий и ма те ри аль ных за трат. Бес спор но, тран зит
га зо про во дом Nord Stream бу дет до ро гим. Ми ни маль -
ная це на за тран зит га за со ста вит $6 за 1 тыс. куб. м
на 100 км. 

Це на на газ так же бу дет вы со кой, что под тверж -
да ют по след ние со бы тия. Не мец кие кон цер ны E. ON и
RWE (РВЕТ) по да ли в Меж ду на род ный ар би т раж ный
суд ис ки на рос сий ско го га зо во го мо но по ли с та. Круп -
ней шие покупа те ли рос сий ско го га за тре бу ют пе ре -
смо т ра ме ха низ ма це но об ра зо ва ния, за ло жен но го в
кон трак тах «Газпро ма». Шток ма нов ское га зо вое ме с -
то рож де ние, из ко то ро го дол жен был по сту пать рос -
сий ский газ, не за пу ще но. Первая фа за ос  во е ния
Шток ма на (по став ки га за по тру бо про во ду с шель фа
на бе рег) долж на на чать ся не позднее кон ца 2016 го -
да, а вто рая (то есть за пуск за во да СПГ) – в 2017 го -
ду. Да же ес ли бу дет до стиг ну та мак сималь ная про пу -
ск ная спо соб ность пер вой нит ки трубо провода в 27,5
млрд. м3/год – это не по вли я ет на Ук ра и ну.

Та ким об ра зом, «Се вер ный по ток» не приведет к
сокращению объемов газа, ко то рый идет тран зи том
из Рос сии че рез Ук ра и ну в За пад ную Ев ро пу.
Посколь ку про ект Nord Stream ап ри о ри убы то чен,
весь ма со мни тель но, что он бу дет функ ци о наль но ра -
бо то спо соб ным. Кро ме то го, «Се вер ный по ток» пред -
наз на чал ся для уве ли че ния объ е мов по ста вок га за в
Ев ро пу, а не для то го, что бы умень шить тран зит га за
че рез тер ри то рию Ук ра и ны.

Ук ра ин ское ру ко вод ст во долж но твер до сто ять
на по зи ци ях за щи ты на ци о наль ных ин те ре сов. Для
это го не об хо ди мо осу ще ст вить сле ду ю щие ша ги:

1. Не мед лен но ра зо рвать Харь ков ские со гла ше -
ния от 21 ап ре ля 2010 го да.

2. По дать иск в Меж ду на род ный ар би т раж от но -
си тель но пе ре смо т ра га зо во го до го во ра 2009 го да.

3. От ка зать ся от по куп ки рос сий ско го га за.
4. По ста вить под кон троль до бы чу ук ра ин ско го

га за.
5. Про ве с ти от кры тый ау дит рас пре де ле ния ук ра -

ин ско го га за.
6. Под нять тран зит ную став ку до $6 за 1 тыс.

куб. м на 100 км рас сто я ния.
7. Кон трак ты на тран зит под пи сы вать с ев ро пей -

ски ми ком па ни я ми, ко то рые по ку па ют газ у Рос сии.
8. Под нять аренд ную пла ту за пре бы ва ние Рос -

сий ско го фло та в Се ва с то по ле ми ни мум в 15–20 раз
(по ло ви ну этой сум мы от да вать го ро ду Се ва с то по лю
на раз ви тие).

9. На ци о на ли зи ро вать об лга зы, лик ви ди ро вать
НАК «Наф то газ Ук ра и ны» и со здать но вые спе ци а ли -
зи ро ван ные струк ту ры в со от вет ст вии с тре бо ва ни я -
ми Ев ро пей ско го Со ю за.

Вы можете ознакомиться с актуальными
комментариями О. Соскина на его персональном

портале www.soskin.info




